

Nr. 21/222 S

**Sammelübersicht der Vorlagen ohne Aussprache
vom 5. Mai 2025**

1. Bericht über die Annahme und Verwendung von Beträgen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mäzenatische Schenkungen zur Finanzierung öffentlicher Aufgaben der Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen) 2024
Mitteilung des Senats vom 18. März 2025
(Drucksache [21/488 S](#))

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis.

2. 1. Tätigkeitsbericht der unabhängigen Beauftragten für die Feuerwehr Bremen 2022/2023
Bericht der unabhängigen Beauftragten für die Feuerwehr Bremen vom 1. April 2025
(Drucksache [21/500 S](#))

Die Stadtbürgerschaft überweist den 1. Tätigkeitsbericht zur Beratung und Berichterstattung an die städtische Deputation für Inneres.

3. Polizeiverordnung über das Verbot des Verkaufs sowie der Abgabe von Distickstoffmonoxid („Lachgas“) an Minderjährige und in bestimmten Verkaufs- und Vertriebsstätten
Mitteilung des Senats vom 8. April 2025
(Drucksache [21/509 S](#))

Die Stadtbürgerschaft stimmt dem Erlass der Polizeiverordnung über das Verbot des Verkaufs sowie der Abgabe von Distickstoffmonoxid („Lachgas“) an Minderjährige und in bestimmten Verkaufs- und Vertriebsstätten zu.

4. Flächennutzungsplan Bremen
32. Änderung „Hanna-Kunath-Straße“
Bremen-Neustadt (Kleingartenanlage-Flughafen, Hanna-Kunath-Straße)
Mitteilung des Senats vom 8. April 2025
(Drucksache [21/510 S](#))

Die Stadtbürgerschaft beschließt die 32. Änderung des Flächennutzungsplans Bremen.
5. Bebauungsplan 2514 „Hanna-Kunath-Straße“
für ein Gebiet in Bremen-Neustadt/Neuenland zwischen
Kleingartenanlage Helgoland-Westerland, Ochtumdeich und Flughafen
Bremen in Verlängerung der Hanna-Kunath-Straße
Mitteilung des Senats vom 8. April 2025
(Drucksache [21/511 S](#))

Die Stadtbürgerschaft beschließt den Bebauungsplan 2514.
6. Anpassung der Aufwandsentschädigungen der nicht der Bürgerschaft
(Landtag) angehörenden Mitglieder der Stadtbürgerschaft
Mitteilung der Präsidentin der Bremischen Bürgerschaft
vom 22. April 2025
(Drucksache [21/519 S](#))

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung der Präsidentin der
Bremischen Bürgerschaft Kenntnis.
7. Petitionsbericht Nr. 18
Bericht und Antrag des Ausschusses für Petitionen und
Bürgerbeteiligung
vom 25. April 2025
(Drucksache [21/521 S](#))

Die Stadtbürgerschaft beschließt die Behandlung der Petitionen wie
vom Ausschuss empfohlen.
8. Sechstes Ortsgesetz zur Änderung des Ortsgesetzes über die Beiträge
für die Kindergärten und Horte der Stadtgemeinde Bremen
Mitteilung des Senats vom 29. April 2025
(Drucksache [21/522 S](#))

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz.

9. Nachbesetzung eines stellvertretenden Mitglieds des Jugendhilfeausschusses
Mitteilung des Senats vom 29. April 2025
(Drucksache [21/523 S](#))

Die Stadtbürgerschaft wählt Frau Antalia Westkämper anstelle von Frau Monica Merkel zum stellvertretenden Mitglied des Jugendhilfeausschusses der Stadtgemeinde Bremen.

Nr. 21/223 S

Aktuelle Stunde

Die Stadtbürgerschaft führt auf Antrag der Abgeordneten Susanne Grobien, Frank Imhoff und Fraktion der CDU eine Aktuelle Stunde über folgendes Thema durch:

„Dreimal beschlossen und trotzdem weiter Zankapfel: Rot-Grün-Rot muss sich zur gewerblichen Entwicklung der Horner Spitze bekennen!“

Nr. 21/224 S

Fragestunde

1. Gemeinschaftsverpflegung an den Schulen in Bremen: Welche Caterer bekommen nach welchen Kriterien den Zuschlag?

Anfrage der Abgeordneten Bithja Menzel, Dr. Henrike Müller und Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 19. März 2025

2. Wie läuft die Online-Wohnsitzummeldung?

Anfrage der Abgeordneten Kevin Lenkeit, Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 19. März 2025

3. Blockierte Straßenbahnen durch falsches Parken

Anfrage der Abgeordneten Tim Sültenfuß, Nelson Janßen, Sofia Leonidakis und Fraktion Die Linke vom 19. März 2025

4. Inwieweit ist eine „Pakettram“ auch in Bremen möglich?

Anfrage der Abgeordneten Fynn Voigt, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 19. März 2025

5. Welche Chancen gibt es für einen Ausbau des Fährbetriebs auf der Weser?

Anfrage der Abgeordneten Fynn Voigt, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 19. März 2025

6. Inwieweit und wann gedenkt der Senat einen Straßenzustandsbericht für Bremen vorzulegen?

Anfrage der Abgeordneten Fynn Voigt, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 20. März 2025

7. Wie wird die Leinenpflicht für Hunde in Bremen durchgesetzt?

Anfrage der Abgeordneten Philipp Bruck, Dr. Henrike Müller und Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 20. März 2025

8. Versorgungslücke nach Schließung des toxikologisch-forensischen Labors am Klinikum Bremen-Mitte – Jugendamt

Anfrage der Abgeordneten Sandra Ahrens, Rainer Bensch, Heiko Strohmann, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 25. März 2025

9. Versorgungslücke nach Schließung des toxikologisch-forensischen Labors am Klinikum Bremen-Mitte – Drogenkonsumcontainer

Anfrage der Abgeordneten Sandra Ahrens, Rainer Bensch, Heiko Strohmann, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 25. März 2025

Die Stadtbürgerschaft nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis.

10. Versorgungslücke nach Schließung des toxikologisch-forensischen Labors am Klinikum Bremen-Mitte – Eingangs- und Terminmanagement

Anfrage der Abgeordneten Sandra Ahrens, Rainer Bensch, Heiko Strohmann, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 25. März 2025

11. Versorgungslücke nach Schließung des toxikologisch-forensischen Labors am Klinikum Bremen-Mitte – Bewährungshilfe

Anfrage der Abgeordneten Sandra Ahrens, Rainer Bensch, Heiko Strohmann, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 25. März 2025

12. Versorgungslücke nach Schließung des toxikologisch-forensischen Labors am Klinikum Bremen-Mitte – Justiz/Gerichte
Anfrage der Abgeordneten Sandra Ahrens, Rainer Bensch, Heiko Strohmann, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 25. März 2025
13. Verkehrsüberwachung durch das Ordnungsamt
Anfrage der Abgeordneten Tim Sültenfuß, Nelson Janßen, Sofia Leonidakis und Fraktion Die Linke vom 26. März 2025
14. Strafanzeigen wegen Fahrens ohne Fahrschein durch die BSAG
Anfrage der Abgeordneten Tim Sültenfuß, Nelson Janßen, Sofia Leonidakis und Fraktion Die Linke vom 28. März 2025
15. Verkehrschaos an der Fatih Moschee in Gröpelingen
Anfrage der Abgeordneten Holger Fricke, Piet Leidreiter und Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND vom 3. April 2025
16. Verlinkungen laufen ins Leere: Hat der Senat kein Interesse an der Bekämpfung des Phänomenbereichs Fahrraddiebstahl?
Anfrage der Abgeordneten Piet Leidreiter und Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND vom 3. April 2025
17. Barrierefreiheit der Ortsämter in Bremen
Anfrage der Abgeordneten Tim Sültenfuß, Nelson Janßen, Sofia Leonidakis und Fraktion Die Linke vom 7. April 2025
18. Abriss einer Traditionskneipe zur Schaffung eines Parkplatzes im Schnoor?
Anfrage der Abgeordneten Tim Sültenfuß, Nelson Janßen, Sofia Leonidakis und Fraktion Die Linke vom 7. April 2025
19. Welche Möglichkeiten sieht der Senat, die Buffkaje am Europahafen künftig für Außengastronomie zu nutzen und gleichzeitig den Rad- und Fußverkehr sicher zu trennen?
Anfrage der Abgeordneten Fynn Voigt, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 28. April 2025

20. Was ist los auf der Bremer Galopprennbahn?

Anfrage des Abgeordneten Piet Leidreiter und Fraktion
BÜNDNIS DEUTSCHLAND vom 28. April 2025

21. Kontrolle von Osterfeuern

Anfrage des Abgeordneten Frank Imhoff und Fraktion der CDU
vom 28. April 2025

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung
der Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet.

Nr. 21/225 S

ÖPNV statt Führerschein – Senioren den Tausch des eigenen Führerscheins gegen ein ÖPNV-Ticket endlich ermöglichen

Antrag der Fraktion der CDU
vom 10. Oktober 2023
(Drucksache [21/49 S](#))

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab.

Nr. 21/226 S

Antrag des Beirats Huchting auf Befassung und Entscheidung seitens der Stadtbürgerschaft gemäß § 11 Absatz 3 des Ortsgesetzes über Beiräte und Ortsämter

Mitteilung des Vorstands der Bremischen Bürgerschaft
vom 22. April 2025
(Drucksache [21/517 S](#))

Die Stadtbürgerschaft stimmt der Entscheidung der städtischen Deputation
für Soziales, Jugend und Integration über die Mittelverwendung vom
20. Februar 2025 zu.

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Vorstands Kenntnis.

Nr. 21/227 S

Antrag des Beirats Borgfeld auf Befassung und Entscheidung seitens der Stadtbürgerschaft gemäß § 11 Absatz 3 des Ortsgesetzes über Beiräte und Ortsämter

Mitteilung des Vorstands der Bremischen Bürgerschaft
vom 22. April 2025

(Drucksache [21/518 S](#))

Die Stadtbürgerschaft stimmt der Entscheidung der städtischen Deputation für Soziales, Jugend und Integration über die Mittelverwendung vom 19. März 2025 zu.

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Vorstands Kenntnis.

Nr. 21/228 S

Wie wird das Senatskonzept gegen Farbvandalismus umgesetzt?

Große Anfrage der Fraktion der FDP
vom 28. Oktober 2024

(Drucksache [21/406 S](#))

Dazu

Mitteilung des Senats vom 3. Dezember 2024

(Drucksache [21/436 S](#))

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis.

Nr. 21/229 S

Verkehrswende mit verbindlichen Zielen endlich angehen und umsetzen – Mobilitätsgesetz für Bremen erarbeiten und beschließen

Antrag der Fraktion der CDU
vom 14. November 2023

(Drucksache [21/68 S](#))

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab.

Nr. 21/230 S

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt:

1. Entkriminalisierung des „Schwarzfahrens“ ist den zahlenden Fahrgästen gegenüber unsozial – Welche Konsequenzen folgen für die BSAG, wenn das Erschleichen von Beförderungsleistungen straffrei gestellt wird?

Große Anfrage der Fraktion der CDU

vom 14. November 2023

(Drucksache [21/69 S](#))

Dazu

Mitteilung des Senats vom 9. Januar 2024

(Drucksache [21/101 S](#))

2. Quartiersanbindung verbessern – Quartiersbusse- und shuttle in das bestehende Busnetz integrieren

Antrag der Fraktion der CDU

vom 5. Dezember 2023

(Drucksache [21/82 S](#))

3. „City of Literature“ leben und sichtbar machen – einen Messestand als Bremer Marktplatz der Literatur auf den beiden wichtigsten Buchmessen der Welt installieren

Antrag der Fraktion der CDU

vom 5. Dezember 2023

(Drucksache [21/92 S](#))

4. Umsetzung des Verkehrsentwicklungsplans Bremen 2025

Große Anfrage der Fraktion der CDU

vom 12. Dezember 2023

(Drucksache [21/93 S](#))

Dazu

Mitteilung des Senats vom 23. Januar 2024

(Drucksache [21/111 S](#))

5. Schwimmflächen in Bremen werden immer knapper – Geht der Senat Bovenschulte auch beim nächsten Thema baden?

Große Anfrage der Fraktion der CDU

vom 6. Februar 2024

(Drucksache [21/115 S](#))

Dazu

Mitteilung des Senats vom 19. März 2024

(Drucksache [21/153 S](#))

6. Mit mobilem Schwimmcontainer Spaß an der Bewegung im Wasser vermitteln

Antrag der Fraktion der FDP

vom 21. August 2024

(Drucksache [21/358 S](#))

7. Senat Bovenschulte muss das Migrationsamt für die Zukunft schlagkräftig aufstellen

Antrag der Fraktion der CDU

vom 12. März 2024

(Drucksache [21/143 S](#))

8. Sonntags an Bücher und Medien: Mit „Open Library“-Konzept Stadtbibliotheken für mehr Bildung und Kultur zugänglich machen

Antrag der Fraktion der CDU

vom 25. März 2024

(Drucksache [21/154 S](#))

9. Warum unternimmt der Senat Bovenschulte nichts gegen immer mehr marode Straßen, Fuß- und Radwege in Bremen?

Große Anfrage der Fraktion der CDU

vom 9. April 2024

(Drucksache [21/167 S](#))

Dazu

Mitteilung des Senats vom 21. Mai 2024

(Drucksache [21/202 S](#))

10. Bericht zur Umsetzung des Aktionsplan 2025 – Gesunde Ernährung in der Gemeinschaftsverpflegung der Stadtgemeinde Bremen
Mitteilung des Senats vom 9. April 2024
(Drucksache [21/172 S](#))
11. Fachkräftemangel – Attraktivität des Erzieherberufs steigern!
Antrag der Fraktion der FDP
vom 18. Juli 2024
(Drucksache [21/340 S](#))
12. Forderung nach einer zeitgemäßen Strategie für Werkstatt Bremen, den Martinshof und die Werkstatt Nord gGmbH
Antrag der Fraktion der CDU
vom 7. November 2023
(Drucksache [21/63 S](#))
13. Forderung nach einer zeitgemäßen Strategie für Werkstatt Bremen, den Martinshof und die Werkstatt Nord gGmbH
Bericht der städtischen Deputation für Soziales, Jugend und Integration
vom 29. Oktober 2024
(Drucksache [21/407 S](#))
14. „Power-Woche“ für den Bürgerservice – Bremer Verwaltung vereint für einen engagierten Service-Schub
Antrag der Fraktion der CDU
vom 13. November 2024
(Drucksache [21/423 S](#))
15. Mehr Sauberkeit im öffentlichen Raum in Bremen schaffen
Antrag der Fraktion der FDP
vom 18. Dezember 2024
(Drucksache [21/448 S](#))
16. Kosten für das StadtTicket an die Realität anpassen
Antrag der Fraktion der CDU
vom 14. Januar 2025
(Drucksache [21/451 S](#))

17. Arbeitszufriedenheit im Klinikverbund Gesundheit Nord: Fundierte Mitarbeiterbefragung durchführen

Antrag der Fraktion der FDP
vom 10. Februar 2025
(Drucksache [21/465 S](#))

18. Bremer Wallanlagen aufwerten

Antrag der Fraktion der FDP
vom 18. März 2025
(Drucksache [21/487 S](#))

19. Die Wallanlagen als urbanen Erlebnis- und Erholungsraum aufwerten

Antrag der Fraktion der CDU
vom 2. Mai 2025
(Drucksache [21/525 S](#))

20. Verbesserung der Straßeninfrastruktur in Bremen – nachhaltige Sanierung und effizientere Planung

Antrag der Fraktion der CDU
vom 25. März 2025
(Drucksache [21/495 S](#))

Nr. 21/477

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt:

1. Lebenssituation von älteren Menschen mit Migrationsgeschichte im Land Bremen
Große Anfrage der Fraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, der SPD und Die Linke
vom 5. November 2024
(Drucksache [21/838](#))
Dazu
Mitteilung des Senats vom 17. Dezember 2024
(Drucksache [21/920](#))
2. Mehr Respekt für Feuerwehr und Rettungskräfte
Antrag der Fraktion der FDP
vom 18. Dezember 2024
(Drucksache [21/926](#))
3. Gesetz zur Änderung des Bremischen Gesetzes über die Erhebung einer Tourismusabgabe („Citytax“) – Änderung der Steuerschuldnerschaft –
Antrag der Fraktion der CDU
vom 22. Januar 2025
(Drucksache [21/975](#))
4. Welchen Stellenwert hat die bremische Sicherheits- und Verteidigungsindustrie für den Senat Bovenschulte?
Große Anfrage der Fraktion CDU
vom 11. März 2025
(Drucksache [21/1058](#))
5. ESF in Bremen – wie geht es weiter?
Große Anfrage der Fraktion der FDP
vom 26. März 2025
(Drucksache [21/1105](#))
Dazu
Mitteilung des Senats vom 5. Mai 2025
(Drucksache [21/1171](#))

Nr. 21/478

Sammelübersicht der Vorlagen ohne Aussprache vom 5. Mai 2025

Die Bürgerschaft (Landtag) stimmt der Sammelübersicht wie folgt zu:

1. Prostatakrebsfrüherkennung wirksam weiterentwickeln und Bremer Modellprojekt etablieren
Antrag der Fraktion der FDP
vom 23. Oktober 2024
(Drucksache [21/807](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) überweist den Antrag zur Beratung und Berichterstattung an die staatliche Deputation für Gesundheit, Pflege und Verbraucherschutz.

2. Bericht über die Annahme und Verwendung von Beträgen aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mäzenatische Schenkungen zur Finanzierung öffentlicher Aufgaben der Freien Hansestadt Bremen (Land und Stadtgemeinde Bremen) 2024
Mitteilung des Senats vom 18. März 2025
(Drucksache [21/1071](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis.

3. Gesetz über die Landesregulierungsbehörde der Freien Hansestadt Bremen
Mitteilung des Senats vom 25. Februar 2025
(Drucksache [21/1044](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in zweiter Lesung.

4. Artikelgesetz zur Änderung des Bremischen Hafensicherheitsgesetzes (BremHaSiG)
Mitteilung des Senats vom 1. April 2025
(Drucksache [21/1111](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster und zweiter Lesung.

5. Gesetz zur Änderung dienstrechtlicher Vorschriften
Mitteilung des Senats vom 22. April 2025
(Drucksache [21/1144](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster Lesung.

6. Anpassung von Entschädigungsleistungen
Mitteilung der Präsidentin der Bremischen Bürgerschaft
vom 23. April 2025
(Drucksache [21/1153](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung der Präsidentin der Bremischen Bürgerschaft Kenntnis.
7. Bericht Nr. 18 des staatlichen Ausschusses für Petitionen
Bericht und Antrag des staatlichen Ausschusses für Petitionen
vom 25. April 2025
(Drucksache [21/1155](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt die Behandlung der Petitionen wie vom Ausschuss empfohlen.
8. Nachbesetzung eines stellvertretenden Mitglieds des
Landesjugendhilfeausschusses
Mitteilung des Senats vom 29. April 2025
(Drucksache [21/1161](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) wählt Frau Antalia Westkämper anstelle von Frau Monica Merkel zum stellvertretenden Mitglied des Landesjugendhilfeausschusses.
9. Bericht über die Erfüllung der Sanierungsverpflichtungen nach dem
Sanierungshilfengesetz – Sanierungshilfenbericht 2024 –
Mitteilung des Senats vom 29. April 2025
(Drucksache [21/1162](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis.
10. Gesetz zur Anpassung der bremischen Vollzugsgesetze an aktuelle
Entwicklungen des Personenstandsrechts
Mitteilung des Senats vom 27. Februar 2024
(Drucksache [21/306](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz mit den Änderungen aus der Drucksache [21/1165](#) in zweiter Lesung.

11. Gesetz zur Anpassung der bremischen Vollzugsgesetze an aktuelle Entwicklungen des Personenstandsrechts
Bericht und Änderungsantrag des Rechtsausschusses
vom 29. April 2025
(Drucksache [21/1165](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) stimmt dem Änderungsantrag des Rechtsausschusses zu.

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von dem Bericht des Rechtsausschusses Kenntnis.

Nr. 21/479

Aktuelle Stunde

Die Bürgerschaft (Landtag) führt auf Antrag der Abgeordneten Jens Eckhoff, Frank Imhoff und Fraktion der CDU eine Aktuelle Stunde über folgendes Thema durch:

„Finanz-Chaos des Senats greift um sich – Haushaltverstöße im Arbeitsressort aufgedeckt“

Nr. 21/480

Bremens Mittelstand im Blick: Wie kann der Senat die Unternehmensnachfolge unterstützen?

Große Anfrage der Fraktion der FDP
vom 4. September 2024
(Drucksache [21/741](#))

Dazu

Mitteilung des Senats vom 15. Oktober 2024

(Drucksache [21/793](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis.

Nr. 21/481

Seniorenrechtliches Wohnen und Senioren-Wohngemeinschaften im Land Bremen

Große Anfrage der Fraktion der CDU
vom 17. September 2024
(Drucksache [21/759](#))

Dazu

Mitteilung des Senats vom 29. Oktober 2024

(Drucksache [21/816](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis.

Nr. 21/482

Ärztemangel: Bremen muss Attraktivität und Vereinbarkeit von Familie und Beruf steigern

Antrag der Fraktion der FDP

vom 23. Oktober 2025

(Drucksache [21/808](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.

Nr. 21/483

Einleitung eines Parteiverbotsverfahrens gegen die Alternative für Deutschland (AfD)

Antrag der Fraktionen der SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und Die Linke

vom 5. Mai 2025

(Drucksache [21/1178](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf, sich auf Grundlage der Einstufung der AfD als „gesichert rechtsextremistisch“ durch das Bundesamt für Verfassungsschutz auf Bundesebene für die zügige Einleitung eines Parteiverbotsverfahrens gegen die AfD einzusetzen. Der Senat möge zum einen dazu in Gespräche mit der neuen Bundesregierung eintreten und dabei auf ein solches Verbotverfahren hinwirken. Zum anderen möge der Senat – in Absprache mit anderen Bundesländern – parallel dazu eine Bundesratsinitiative initiieren, um über eine Mehrheit in der Länderkammer ein Verbotverfahren beim Bundesverfassungsgericht zu beantragen.

Nr. 21/484

Konsequentes Handeln in der Bremer Migrationspolitik – Zeit für einen Richtungswechsel im Land Bremen

Antrag der Fraktion der CDU

vom 18. Februar 2025

(Drucksache [21/1016](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.

Nr. 21/485

Berücksichtigung gesundheitsrelevanter Aspekte bei der Unterbringung von geflüchteten und asylsuchenden Menschen im Land Bremen

Große Anfrage der Fraktion Die Linke
(Drucksache [21/1032](#))

Dazu

Mitteilung des Senats vom 22. April 2025

(Drucksache [21/1145](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis.

Nr. 21/486

Verbesserung der Sprachdiagnostik und -förderung in unseren Kitas vorantreiben!

Antrag der Fraktion der FDP
vom 30. April 2025
(Neufassung der Drucksache [21/809](#) vom 23. Oktober 2024)
(Drucksache [21/1167](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.

Nr. 21/487

Fragestunde

1. Wohnraumschutz in Bremen: Effektive Umsetzung oder Nachbesserungsbedarf?

Anfrage der Abgeordneten Bithja Menzel, Dr. Henrike Müller und Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 20. März 2025

2. KI-Korrekturhilfe von Fobizz bei Evaluation durchgefallen – wie bewertet der Senat die Ergebnisse?

Anfrage der Abgeordneten Dr. Franziska Tell, Dr. Henrike Müller und Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 20. März 2025

3. Stand der KI-Strategie für die Bremer Verwaltung

Anfrage der Abgeordneten Senihad Šator, Sülmez Çolak, Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 20. März 2025

4. Wie können Verbraucher:innen echten Honig von mit honigfremden Substanzen gepantschtem Honig unterscheiden?

Anfrage der Abgeordneten Derik Eicke, Medine Yildiz, Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 20. März 2025

5. Physician Assistant: Wie können die Fachkräfte im Land Bremen gehalten werden?

Anfrage der Abgeordneten Janina Strelow, Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 20. März 2025

6. Hat sich die Justizassistenz in Bremen bewährt?

Anfrage der Abgeordneten Dr. Hubertus Hess-Grunewald, Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 20. März 2025

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis.

7. Vertragswidrigem Verhalten ambulanter Pflegedienste vorbeugen

Anfrage der Abgeordneten Ute Reimers-Bruns, Katharina Kähler, Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 20. März 2025

8. Wie werden die Bahnen des Expresskreuzes Bremen-Niedersachsen (EBN) wieder zum Supermodel?

Anfrage der Abgeordneten Fynn Voigt, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 20. März 2025

9. Abschiebungen nach Kroatien

Anfrage der Abgeordneten Dariush Hassanpour, Nelson Janßen, Sofia Leonidakis und Fraktion Die Linke vom 20. März 2025

10. Erfolgsquote bei Rückführungen im Rahmen der Dublin-III-Verfahren

Anfrage des Abgeordneten Jan Timke und Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND vom 20. März 2025

11. Wie ist die psychiatrische Krisenversorgung in den Stadtgemeinden organisiert und finanziert?

Anfrage des Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 24. März 2025

12. Keine straffälligen unbegleiteten minderjährigen Ausländer in Bremen?
Realität oder Wunschdenken des Senats Bovenschulte

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 25. März 2025
13. Steigen die Kündigungszahlen bei der Polizei im Land Bremen?

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 25. März 2025
14. Was folgt aus der ersten Landesseniorenkonferenz?

Anfrage der Abgeordneten Kerstin Eckardt, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 25. März 2025
15. Verstoß gegen den Grundsatz der Chancengleichheit der Parteien?

Anfrage des Abgeordneten Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 26. März 2025
16. Plötzliches Wegbrechen privat betreuender und pflegender Bezugspersonen von schwerstbehinderten Menschen

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 26. März 2025
17. Minderjährige überfallen Kiosk und Tankstelle in Gröpelingen

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 26. März 2025
18. Wie ernst nimmt der Senat sein Sanierungsprogramm?

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 26. März 2025
19. Hausdurchsuchungen im Land Bremen

Anfrage des Abgeordneten Jan Timke und Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND vom 26. März 2025
20. Wann kommt die in Aussicht gestellte Höhergruppierung der Lehrkräfte für Fachpraxis?

Anfrage der Abgeordneten Dr. Wiebke Winter, Yvonne Averwenser, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 27. März 2025

21. Umgang mit inhaftierten Müttern
Anfrage der Abgeordneten Dr. Henrike Müller und Fraktion BÜNDNIS
90/DIE GRÜNEN vom 27. März 2025
22. Zunahme von W+E-Kindern an Schulen im Land Bremen
Anfrage der Abgeordneten Holger Fricke, Jan Timke und Fraktion
BÜNDNIS DEUTSCHLAND vom 31. März 2025
23. Wie viele Kartenlesegeräte hat die Polizei?
Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Frank Imhoff und Fraktion der
CDU vom 1. April 2025
24. Versuchter Totschlag am Hillmannplatz
Anfrage des Abgeordneten Jan Timke und Fraktion BÜNDNIS
DEUTSCHLAND vom 7. April 2025
25. Tragen des Palästinensertuchs anlässlich einer Festveranstaltung im
Bremer Rathaus
Anfrage der Abgeordneten Holger Fricke, Jan Timke und Fraktion
BÜNDNIS DEUTSCHLAND vom 8. April 2025
26. Aliasidentitäten des Landesamtes für Verfassungsschutz Bremen in
sozialen Medien
Anfrage des Abgeordneten Jan Timke und Fraktion BÜNDNIS
DEUTSCHLAND vom 14. April 2025
27. Verlust der Freizügigkeitsrechte von EU-Bürgern
Anfrage des Abgeordneten Jan Timke und Fraktion BÜNDNIS
DEUTSCHLAND vom 14. April 2025
28. Primärarztsystem: Welche hausärztlichen Kapazitäten hat Bremen?
Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion
der FDP vom 14. April 2025
29. Goldkettenraub am Bremer Hauptbahnhof
Anfrage des Abgeordneten Jan Timke und Fraktion BÜNDNIS
DEUTSCHLAND vom 23. April 2025

30. Die Freikarte: Ziel erreicht? Zukunft geplant?
Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 25. April 2025
31. Und täglich grüßt das Murmeltier: Goldkettenraub am Bremer Hauptbahnhof
Anfrage des Abgeordneten Jan Timke und Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND vom 25. April 2025
32. Wie intensiv lässt sich das Arbeitsressort beraten?
Anfrage der Abgeordneten Gökhan Akkamis, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 28. April 2025
33. Wie steht es um das Begrüßungsgeld für Azubis?
Anfrage der Abgeordneten Gökhan Akkamis, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 28. April 2025
34. Zur Situation von Azubis in Bremen und Bremerhaven
Anfrage der Abgeordneten Gökhan Akkamis, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 28. April 2025
35. Unterstützung der Deutschen Windtechnik AG
Anfrage des Abgeordneten Jan Timke und Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND vom 28. April 2025
36. Beratertätigkeit für die Bremer Lotto und Toto GmbH
Anfrage des Abgeordneten Jan Timke und Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND vom 28. April 2025
37. Flüchtlingsunterkunft Borgfeld – alles im grünen Bereich?
Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 29. April 2025
38. Der Klimacampus – wie werden unsere beiden Städte berücksichtigt?
Anfrage der Abgeordneten Gökhan Akkamis, Thore Schäck und Fraktion der FDP vom 29. April 2025

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung der Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet.

39. Minderjährige überfallen Kiosk und Tankstelle in Gröpelingen

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Kerstin Eckardt, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 29. April 2025

Diese Anfrage wurde vom Fragesteller zurückgezogen.

40. Verbreitung der Bezahlkarte für Geflüchtete in Bremen

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 29. April 2025

41. Wie viele unerledigte Strafverfahren liegen bei der Staatsanwaltschaft Bremen?

Anfrage der Abgeordneten Dr. Wiebke Winter, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 29. April 2025

42. Verwendung von Haushaltsmitteln im Zuwendungsrecht zum Ende des Haushaltsjahres – Vorziehen von Projekten zur Vermeidung von Rückzahlungen?

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 29. April 2025

43. Neues Jahr, neues Glück: Wie viele Stellen konnte Innensenator Mäurer bei der Polizei besetzen?

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 29. April 2025

44. Abgelaufene Dienstaussweise bei der Polizei – Kein Problem?

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 29. April 2025

45. Deutschlandticket in Bremen nur für Menschen mit positiver Schufa-Auskunft?

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 29. April 2025

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung der Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet.

Nr. 21/488

Gesetz zur Änderung des Gesetzes über das Halten von Hunden

Antrag der Fraktion der FDP

vom 2. Mai 2025

(Drucksache [21/1168](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt das Gesetz in erster Lesung ab. Damit unterbleibt gemäß § 28 Absatz 1 der Geschäftsordnung jede weitere Lesung.

Nr. 21/489

Gesetz zur Neufassung des Bremischen Gesetzes über das Halten von Hunden

Mitteilung des Senats vom 11. Februar 2025

(Drucksache [21/999](#))

Dazu

Änderungsantrag der Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND

vom 5. Mai 2025

(Drucksache [21/1177](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Änderungsantrag ab.

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt das Gesetz in erster Lesung.

Nr. 21/490

Umgehung der Bezahlkarte verhindern – Bundeseinheitliche Vorgaben für die Umsetzung etablieren

Antrag der Fraktionen der FDP und der CDU

vom 29. April 2025

(Neufassung der Drucksache [21/1104](#) vom 26. März 2025)

(Drucksache [21/1166](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.

Nr. 21/491

Evaluierung des Grundsteuererhebungsverfahrens nach dem Bundesmodell im Land Bremen

Antrag der Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND
vom 9. April 2025
(Drucksache [21/1135](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.

Nr. 21/492

Weichen stellen für die Öffnung des Lehramtsreferendariats – Ausbildung auch in einem Fach ermöglichen!

Antrag der Fraktion der FDP
vom 24. Oktober 2024
(Drucksache [21/811](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.

Nr. 21/493

Handwerk von Bürokratie entlasten

Antrag der Fraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, der SPD und Die Linke
vom 25. Oktober 2024
(Drucksache [21/812](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf,

1. basierend auf den Beratungen mit den Partner:innen im Transformationsrat des Senats einen konkreten Entbürokratisierungskatalog für das Land Bremen zu erarbeiten. Dieser soll insbesondere, aber nicht ausschließlich folgende Bereiche berücksichtigen:
 - a) Reduzierung mehrfacher Abfragen gleicher Daten durch verschiedene Behörden und Ämter. Dazu ist eine verstärkte Vernetzung der Behörden und Ämter sowie die Digitalisierung und Modernisierung von Registern notwendig.
 - b) Reduzierung von Statistikpflichten und Neuregelung von Meldepflichten, sodass nur noch Abweichungen gegenüber zum Beispiel dem Vormonat oder dem Vorjahreswert gemeldet werden müssen.
 - c) Prüfung, auf welche bestehenden bürokratischen Regeln oder Verordnungen inzwischen wieder verzichtet werden kann

(Entrümpelung) und Prüfung der Möglichkeit von zeitlichen Befristungen neuer Verordnungen.

2. der staatlichen Deputation für Wirtschaft und Häfen drei Monate nach Beschlussfassung den Entbürokratisierungskatalog inklusive einer Umsetzungsplanung vorzulegen und zwölf Monate nach Beschlussfassung erneut über den Stand der Umsetzung der geplanten Entbürokratisierungsmaßnahmen zu berichten.

Nr. 21/494

Rechtsbestand entrümpeln - Wasserköpfe verkleinern - Berichtspflichten abbauen: Der Senat Bovenschulte muss beim Bürokratieabbau jetzt liefern, statt weiter Lippenbekenntnisse abzugeben und Sitzkreise abzuhalten!

Antrag der Fraktion der CDU

vom 5. Mai 2025

(Drucksache [21/1179](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.

Nr. 21/495

Elektronische Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung für alle

Antrag der Fraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, Die Linke und der SPD

vom 25. Februar 2025

(Neufassung der Drucksache [21/813](#) vom 25. Oktober 2024)

(Drucksache [21/1045](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf,

1. sich auf Bundesebene für die Prüfung der technischen Voraussetzungen und die Schaffung einer gesetzlichen Grundlage für die elektronische Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung sowohl für Bürgergeldempfänger:innen als auch für privat Krankenversicherte einzusetzen;
2. sich auf Bundesebene für eine Überprüfung des Verfahrens der elektronischen Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung hinsichtlich der Probleme in der praktischen Umsetzung wie etwa dem Zeitverzug durch die bestehenden Übermittlungsverfahren sowie für eine Behebung ebendieser Probleme einzusetzen;

3. der staatlichen Deputation für Gesundheit und der staatlichen Deputation für Arbeit sechs Monate nach Beschlussfassung zu berichten.

Nr. 21/496

Für ein praxisgerechtes Update der elektronischen Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung

Antrag der Fraktion der FDP

vom 5. Dezember 2024

(Drucksache [21/894](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.

Nr. 21/497

Öffentliches Bauen beschleunigen: Zustimmungsverfahren anwenden!

Große Anfrage der Fraktionen der SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und Die Linke

vom 30. Oktober 2024

(Drucksache [21/826](#))

Dazu

Mitteilung des Senats vom 25. März 2025

(Drucksache [21/1086](#))

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis.

Nr. 21/498

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt:

1. Welche Maßnahmen ergreift der Senat Bovenschulte anlässlich der Zunahme von Gewalt gegenüber der Polizei im Land Bremen?

Große Anfrage der Fraktion der CDU

vom 12. November 2024

(Drucksache [21/848](#))

Dazu

Mitteilung des Senats vom 17. Dezember 2024

(Drucksache [21/921](#))

2. Berufliche Qualifizierung für alle: Teilzeitausbildung (TZBA) sichtbar und möglich machen!
Antrag der Fraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, der SPD und Die Linke
vom 17. Dezember 2024
(Drucksache [21/918](#))
3. Wohn- und Betreuungsaufsicht im Land Bremen endlich zum Wohle der pflegebedürftigen Menschen gesetzeskonform umsetzen – Regelprüfungen in allen Einrichtungen jetzt!
Antrag der Fraktion der CDU
vom 19. Dezember 2024
(Drucksache [21/931](#))
4. Planungschaos bei der GeNo stoppen!
Neustart für eine gelingende Krankenhausplanung im Land Bremen
Antrag der Fraktion der CDU
vom 13. Januar 2025
(Drucksache [21/946](#))
5. Bremen wächst: Die Umsatzsteuer als neue Chance
Große Anfrage der Fraktion der SPD
vom 20. Dezember 2024
(Drucksache [21/932](#))
Dazu
Mitteilung des Senats vom 25. März 2025
(Drucksache [21/1087](#))
6. Zur Entlastung der Bremer Polizei: Kriminalassistenten einstellen!
Antrag der Fraktion der CDU
vom 21. Januar 2025
(Drucksache [21/968](#))
7. Landwirtschaft, Klima- und Artenschutz zusammen denken:
Moorschutzprogramm für das Land Bremen!
Antrag der Fraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, der SPD und Die Linke
vom 30. Januar 2025
(Drucksache [21/982](#))

8. Frauenprojekte im Land Bremen auf dem Prüfstand – Für eine Strategie der Integration und mehr Partizipation von Frauen in Gesellschaft und Arbeit
Antrag der Fraktion der CDU
vom 30. Januar 2025
(Drucksache [21/983](#))
9. Für eine gesunde Zukunft: Gesundheitsförderung und Prävention vom frühen Kindesalter an stärken und ausbauen
Antrag der Fraktion der FDP
vom 5. Februar 2025
(Drucksache [21/994](#))
10. Gestellung und Nutzung von Dienstkraftfahrzeugen und Dienstfahrrädern in den Verwaltungsbereichen der senatorischen Dienststellen des Landes und der Stadtgemeinde Bremen sowie der Dezernate der Stadtgemeinde Bremerhaven
Große Anfrage der Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND
vom 21. Januar 2025
(Drucksache [21/970](#))
Dazu
Mitteilung des Senats vom 18. März 2025
(Drucksache [21/1072](#))
11. Psychiatriereform im Land Bremen – Transformation vor dem Aus?
Große Anfrage der Fraktion der CDU
vom 22. Januar 2025
(Drucksache [21/974](#))
Dazu
Mitteilung des Senats vom 4. März 2025
(Drucksache [21/1055](#))
12. Schulaufsicht im Land Bremen: Ist ein Wandel notwendig?
Große Anfrage der Fraktion der CDU
vom 11. Februar 2025
(Drucksache [21/1006](#))
Dazu
Mitteilung des Senats vom 25. März 2025
(Drucksache [21/1088](#))
13. Frauen im Handwerk stärken
Antrag der Fraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, Die Linke und der SPD
vom 14. Februar 2025
(Drucksache [21/1012](#))

14. Wo bleiben inklusiv beschulte Kinder und Jugendliche nach dem Schulabschluss? – Wissen über ihren Verbleib und Maßnahmen zur beruflichen Integration ausbauen!
Antrag der Fraktion der CDU
vom 18. Februar 2025
(Drucksache [21/1017](#))
15. Für eine handlungsfähige Bremer Justiz: Personal-Ausstattung auf Basis von „PEBB§Y 100“
Antrag der Fraktion der CDU
vom 18. Februar 2025
(Drucksache [21/1021](#))
16. Unterstützungsangebote für Kinder und Jugendliche in psychiatrischen Krisen ausbauen
Antrag der Fraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, Die Linke und der SPD
vom 26. Februar 2025
(Drucksache [21/1052](#))
17. Albtraum Einbruch: Was tun, wenn die Sicherheit bröckelt?
Große Anfrage der Fraktion der CDU
vom 18. Februar 2025
(Drucksache [21/1018](#))
Dazu
Mitteilung des Senats vom 1. April 2025
(Drucksache [21/1112](#))
18. Gewaltschutz für Beschäftigte des öffentlichen Dienstes
Große Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/GRÜNEN
vom 19. Februar 2025
(Drucksache [21/1031](#))
Dazu
Mitteilung des Senats vom 22. April 2025
(Drucksache [21/1146](#))
19. Erhebliche Schäden für die Umwelt, die Abfallentsorgungsinfrastruktur und Angestellte und Jugendliche wegen falsch entsorgter Lachgaskartuschen – Wann handelt der Senat?
Große Anfrage der Fraktion der CDU
vom 25. Februar 2025
(Drucksache [21/1040](#))
Dazu
Mitteilung des Senats vom 8. April 2025
(Drucksache [21/1131](#))

20. Alimentierung und beamtenrechtliche Versorgung von Staatsräten in Bremen
Große Anfrage der Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND
vom 26. Februar 2025
(Drucksache [21/1053](#))
Dazu
Mitteilung des Senats vom 8. April 2025
(Drucksache [21/1132](#))
21. Jede Sekunde zählt – Ortung von Polizeinotrufen jetzt ermöglichen
Antrag der Fraktion der FDP
vom 20. März 2025
(Drucksache [21/1080](#))
22. Psychische und körperliche Gewalt gegenüber Kindern und Jugendlichen in früherer Heimunterbringung – Forderung nach Aufarbeitung und Lehren, Entschuldigung und Entschädigung durch das Land Bremen
Antrag der Fraktion der CDU
vom 25. März 2025
(Drucksache [21/1096](#))
23. Schülerinnen und Schüler auf den Ernstfall besser vorbereiten – regelmäßige Erste-Hilfe-Schulungen und Notfallübungen in allen Bremer Schulen einführen!
Antrag der Fraktion der CDU
vom 25. März 2025
(Drucksache [21/1097](#))
24. Evaluation der Legalbewährung von verurteilten Straftäter
Antrag der Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND
vom 27. März 2025
(Drucksache [21/1106](#))
25. Apothekensterben stoppen - Arzneimittelversorgung durch Vor-Ort-Apotheken sichern
Antrag der Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND
vom 14. April 2025
(Drucksache [21/1138](#))
26. Verkehrsregeln gelten für alle – Kennzeichenpflicht für Fahrräder einführen
Antrag der Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND
vom 14. April 2025
(Drucksache [21/1139](#))